

# Почти полвека со стреляющими лыжниками

## Не было бы счастья

Еще мальчишкой увлекался спортом известный в Асбесте тренер по биатлону и лыжам Юрий Пьянков. В родном поселке Баранчинском, что под Нижним Тагилом, ровесники сразу признали его главным заводилой. Юрий рядом с домом построил малый спортивный комплекс с прыжковой ямой, турником, баскетбольным кольцом. Для окрестных подростков комплекс сразу стал излюбленным местом для занятий.

А вот самого Юрия, сколько он себя помнит, больше всего манил хоккей с мячом, который еще называют русским. В поселке им увлекались многие. Но карьера хоккеиста не задалась. Подросток неудачно упал, подвернув ногу на ледяной кочке. В результате - перелом стопы, после которого кость не правильно срослась и нога потеряла необходимую для хоккеиста гибкость.

Юрий долго не огорчался. Вскоре все свое внимание он переключил на лыжные гонки по родным уральским горам. Лыжи у него, как и у сверстников, были из досок дубовой бочки. Сильно изогнутые, они лучше всего подходили для спусков с крутых гор, словом, не было бы счастья, да несчастье помогло.

## Та заводская проходная...

Его детство закончилось в неполные 14 лет. Мать одна воспитывала пятерых детей, среди которых Юрий оказался самым старшим. После седьмого класса пришлось ему перевестись в вечернюю школу и устроиться подручным сталевара на Баранчинский завод имени Калинина. Тогда же он начал заниматься лыжным спортом в составе заводской секции.

Его история - классическая для рабочей молодежи того времени. Получилось у Юрия Пьянкова совсем как в песне старых лет - "Та заводская проходная, что в люди вывела меня...". Он работал, занимался спортом, хорошо учился в вечерней школе. В 16 лет ему предложили, и он согласился стать инструктором по спорту, то есть самым молодым спорторганизатором на заводе.

Возил своих спортсменов, сам выступал на поселковых, общегородских (в Нижнем Тагиле), областных соревнованиях спортивного общества "Труд". Выполнил норматив первого спортивного разряда по лыжам (в 60-е годы заводским спортсменам звание кандидата в мастера спорта еще не присваивали).

## В дальние края учиться биатлону

В 17 лет Юрий собрался поступать в один из уральских спортивных институтов. Но в его судьбу вмешалась случай, точнее, соседка тетя Катя. Она убедила соседского парнишку отвезти ее сыну Владимиру Климову, работавшему старшим тренером по биатлону в Харькове на Украине, посылку.

- Отвезешь посылку и поступать там будешь, - убеждала она Юрия. Тот подумал и согласился.

Похоже, тетя Катя оказалась ведуньей. Все случилось, как она и предсказала. Высокий и крепкий молодой человек Владимиру Климову сразу приглянулся. Вскоре он вручил Юрию боевую спортивную винтовку калибра 7,62 (она толстый кусок металла со 150 метров пробивала - такое было тогда спортивное оружие) и безапелляционно сказал:

- Забудь о лыжах, будешь заниматься биатлоном.

Это предложение попало на подготовленную почву. С лыжами Ю. Пьянков был на "ты" да и с оружием, несмотря на молодость, дело имел. Дома он был завзятым охотником - мог белке в глаз попасть. Охота многодетную семью кормила - дичи тогда было вдоволь. Юрий, бывало, и зайцев стрелял, и глухарей, и уток - в те времена нынешних строгостей в лесу еще не было.



**Много лет готовит стреляющих лыжников Юрий ПЬЯНКОВ**

Совместить лыжи и оружие - стать полноправным стреляющим лыжником - Юрию удалось достаточно быстро. Он одновременно защищал цвета двух спортивных обществ - "Динамо", в котором работал Владимир Климов, и "Буревестника". Последний традиционно являлся студенческим обществом, а Юрий сразу по приезду в Харьков поступил в педагогический институт на спортивный факультет. Его преподаватель - чемпион мира по стрельбе из огнестрельного оружия на Украине дела обстояли прекрасно - здесь были отличные организаторы и спортсмены. А вот с лыжным бегом в южном крае оказалось совсем плохо - бывало, и до Нового года теплая погода не позволяла встать на лыжи.

В частности, это обстоятельство и послужило причиной того, что, получив распределение в Харьков, Юрий Пьянков самовольно уехал домой на Урал. Обычно все было наоборот - "самовольщики" отказывались ехать по распределению в деревню, а оставались работать в большом городе, теряя право на жилье для молодых специалистов.

## Дорогою побед, дорогою потерь

В 1973 году в Асбесте загорелись желания освоить малораспространенный в Свердловской области вид спорта - биатлон. Тогда и пригласили в город опытного биатлониста, успевшего за два-три года работы тренером после института зарекомендовать себя хорошим наставником, - Юрия Пьянкова. Вместе с замечательным организатором и тренером Валентином Дащевским Юрий с нуля взялся за развитие новой школы.

Биатлон требует решения целого ряда вопросов, связанных с материальным обеспечением. Но мощная поддержка спортивного клуба "Ураласбест", при котором развивался новый вид спорта, позволила решить самые трудные проблемы. Стрельбища на отвалах, в лесной зоне, где занимались спортсмены, оборудовали сами тренеры. Первыми спортивными винтовками обеспечил областной совет добровольного спортивного общества "Труд".

А когда через полтора-два года комбинат "Ураласбест" закончил строительство стрелкового тира - одного из лучших в Российской Федерации, в Асбесте наступил золотой век биатлона. В секцию, со временем преобразовавшуюся в спортивную школу по биатлону, потянулись десятки подростков.

Наши спортсмены быстро добились признания не только в Свердловской области, но и по всей стране. Напри-

мер, участвовать в Спартакиаде народов СССР отправились сразу три городских биатлониста: Александр Сычугов, Николай Щепетев и Петр Худяков. Причем Александр вначале в индивидуальном зачете завоевал третье место среди юниоров, а затем в эстафете, где за команду бежал еще и Николай Щепетев, асбестовцы стали третьими в своем возрасте.

На следующую Спартакиаду народов СССР пришла очередь отправиться еще одному юниору - Валерию Рожину. А Валерий Иващенко стал чемпионом страны по биатлону среди старших юношей.

Из стен спортивной школы вышли 43 мастера спорта по биатлону. Среди наставников, которые их готовили, были такие известные в городе тренеры, как Валерий Потапов, Виктор Морозкин. Интересно, что пять учеников Юрия Пьянкова сами стали заслуженными тренерами России.

Беда пришла откуда не ждали. Перемены, начавшиеся в стране в ходе горбачевской перестройки, сильно ударили по биатлону. Вначале из-за отсутствия финансирования сократили штат школы. Затем отобрали весь оружейный фонд, в котором находились прекрасные ижевские спортивные винтовки. И, наконец, в городе ликвидировали стрелковый тир. Это решение Юрию Пьянкову непонятно до сих пор - затраты на его содержание были незначительные, а конец кризиса, в который тогда погрузилась страна, был уже виден. Неслучайно свои стрелковые тирсы сохранили все крупные территории, а наш - один из лучших в стране - уничтожили.

## Повторение пройденного

Несколько лет назад в городе предпринята попытка возвратить секцию по биатлону. На этот раз на базе общества "Динамо". Тренеры Юрий Пьянков и Виктор Морозкин ведут работу с подростками в спортивном комплексе городской полиции.

Но не зря говорят - нельзя дважды войти в одну и ту же реку. За прошедшие годы ужесточились многие требования, предъявляемые к биатлону. Поэтому сейчас у стреляющих лыжников так и не появилась возможность стрелять - нет оружия, нет тира... И тем не менее наставники при полном отсутствии условий умудряются готовить будущих биатлонистов. Пять их воспитанников сейчас проходят обучение в специализированном интернате, а Артур Зубков недавно стал призером первенства России по биатлону среди юношей.

Несмотря на все препятствия, развитие биатлона в городе продолжается. И прямая заслуга в этом - наставника, который почти полвека посвятил себя спорту вообще и биатлону в частности.

**Фото из семейного архива.**